

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Huesca, mes.	2 pesetas
Fuera.	Trimestre. 6
	Semestre. 12
EXTRANJERO, AÑO.	48

ANUNCIOS Y COMUNICADOS: PRECIOS CONVENCIONALES

Inhabilidad educativa del Estado

La anunciada reforma de nuestra Segunda Enseñanza nos mueve a insistir en la necesidad de levantar los ánimos a la aspiración de un régimen de libertad legal, contra el monopolio estatista, que hoy sofoca toda tentativa de renovación en el campo educativo.

No nos cansaremos de afirmar que las instituciones oficiales de enseñanza, exentas del humano acicate de la competencia, no responden casi nunca a lo que la sociedad quiere de ellas.

Hoy vamos a considerar el caso de Suiza, cuyas particulares condiciones políticas pudieran hacer esperar los mejores efectos del sistema de la enseñanza oficial.

En efecto, los veintidós Cantones que forma la Confederación Helvética, son totalmente autónomos en la organización de sus instituciones docentes.

Esto, unido a la pequeñez de la mayoría de los Cantones, muchos de los cuales, empezando por el de Ginebra, se descubren de punta a punta desde la torre de cualquier Iglesia, hacen que allí se viva como en familia, y que el pequeño Consejo de Estado se parezca lo más posible al comité directivo de una entidad social; y participe en el menor grado de los defectos de un gran Estado político.

El desvelo que cada uno de estos diminutivos Estados consagra a la enseñanza, es admirable. Ellos han extendido las escuelas primarias obligatorias hasta los 14 años, con libertad de continuar en las clases hasta los 16; ellos imponen de nuevo a los que salen de la escuela dos o tres cursos obligatorios, de los cuales sufren examen los individuos al entrar en el servicio militar; ellos fundan su orgullo en construir magníficos edificios escolares hasta el punto, que un Cantón de dos o tres mil almas se lanza a levantar un edificio escolar de 500.000 francos. Enumerar además sus múltiples anexos de servicios de higiene, de clínicas dentarias, de gimnasia rítmica, de cocinas gratuitas, de colonias estivales, etc., etc., sería cubrir de sonrojo a muchos de nuestros gobernantes.

Pues bien. A pesar de todo este lujo de instrucción, la enseñanza en Suiza sufre la inevitable losa de los sueños, con que el Estado, por poco que tenga de Estado, ahoga siempre y sofoca las funciones sociales. En Ginebra, patria de Rousseau, se aprende la Física «de memoria» a los pri-

meros cursos de la Segunda Enseñanza.

Esto da idea del grado de desarrollo pedagógico del establecimiento. Un insigne psicólogo, M. Claparède, que hace más de 20 años trabaja en esclarecer con la experimentación psicológica el campo de la ciencia de la educación, ha querido fundar en la Universidad un centro pedagógico, para enseñar a los futuros profesores en métodos científicos de dirigir una escuela.

¡Imposible! El ha tenido que plantear su proyecto en el terreno puramente particular. Abre en efecto su Instituto, acuden maestros de todas las naciones, obtiene éxitos resonantes, y crean ustedes que el Consejo de Estado se ha apresurado a traer al terreno oficial la orientación de Claparède? Lean lo que dice el director del Centro, señor Bevet: «Hemos constituido una máquina que funciona bien. Perfeccionamos sus ruedas de año en año; pero no engranan, como quisieramos con las ruedas de nuestros sistemas escolares. ¿Qué podríamos hacer para esto? Es necesario que se sirvan declarar a quienes conciben de cerca, por experiencia, nuestros sistemas escolares y sus necesidades».

Otro profundo pensador de los problemas de enseñanza, el señor Ferrière, escribe un bello libro titulado «Transformemos la escuela», y encuentra las de Suiza, su patria, tan lejos de su ideal, que no duda atribuir al mismo demonio la invención del actual método de enseñanza. ¿No prueba esto que la escuela hay que arrancarla de manos del Estado? ¿A qué Estado se le pudiera haber entregado mejor que a los de Suiza tan autónomos, tan serios en su gestión pública, tan desembarazados de los mil graves cuidados que absorbe la atención de otra clase de Estados políticos?

Y he ahí, sin embargo, el fracaso. Las escuelas suizas, como todas las escuelas oficiales, no responderán nunca a lo que la sociedad quiere de ellas. Claro que en esto de no responder hay también grados: Hay escuelas, que de todas veras dicen que darán lo que se les demanda, aunque luego no lo puedan cumplir; hay otras, que apenas hacen un débil movimiento de afirmación con la cabeza y ahí quedó todo; las hay que ni siquiera oyen que las están llamando. En esta categoría estamos nosotros.

M. HERRERO GARCÍA.

El muchacho pensó que valía más morir a heroico fuego. El moro, herido en el pecho, aun tuvo fuerzas para acercarse a él, con la ferocidad pintada en el rostro. Se entabló una terrible lucha y Leopoldo hundió muchas veces el cuchillo de su fusil en el pecho del rebelde.

Después, sin saber cómo, porque él mismo no se daba cuenta de cómo tuvo energías, emprendió una penosa marcha, taponándose como pudo las heridas. Recorrió cerca de 50 kilómetros hasta llegar a Dar Drius. Extenuado como estaba aún ayudó allí a la defensa de la posición.

En el último camión que pudo circular le enviaron a Batel con otros muchos heridos y desde Batel fue conducido a Melilla, también en el último tren que circuló.

Figuras de la guerra



SR. NUÑEZ DE PRADO
teniente coronel de los Regulares de Melilla.

El correo de Barcelona

Llega a Huesca con cuatro horas de retraso

El correo de Cataluña llegó ayer a esta ciudad con cuatro horas de retraso.

Motivó esta anomalía el haber sufrido averías la máquina entre las estaciones de Calaf y Serradell.

El correo de Zaragoza llegó a su hora, pues no esperó en Tardienta el enlace con el de Barcelona.

Por esta razón, los viajeros de la parte de Cataluña llegaron a Huesca en tren especial a las diez y media de la noche.

No ha habido que lamentar desgracias personales.

EL TIEMPO

Creíamos que el cambio de tiempo observado hace tres días sería pasajero, pues no era presumible ni propio de la actual estación una inclemencia tan cruda y extremadamente fría como la que viene reinando. Mas no sólo se muestra insistente, sino que parece se acentúa el frío con mayor refinamiento.

Anteanoche nevó, si bien por un breve espacio de tiempo, y ello contribuyó a que el frío fuese más intenso.

Por las mañanas se encuentran vestigios claros y manifiestos de heladas que por la profunda penetración se desprende son fuertes, y por ende algún tanto dañosas para las faenas agrícolas pendientes, como la siembra, por el escorzo que sufren las tierras, cuanto para la salud pública, pues el haber aparecido estos fríos tan súbitamente ha sido causa de muchos catarros y enfriamientos.

Huelga decir que han aparecido y se ha hecho uso de todas las prendas propias de la más elevada temperatura invernal.

Actualidad mundial

EL ASESINATO DEL PRESIDENTE HARA

Más allá de la sensación episódica, el asesinato del presidente del Consejo del Gobierno japonés obliga a discutir sobre las causas probables del atentado.

Nada sabemos aún de las confesiones de su autor. El hecho pasará quizá desapercibido; y sin embargo, en el agresor de Hara puede encontrarse el dictado de todo un pueblo, descifrando el enigma de lo ocurrido.

Su actualidad es palpante desde el momento que el suceso coincide con la proximidad de la celebración de la Conferencia del desarme. Hara, con su séquito, se dirigía precisamente a la trascendental asamblea de Washington que se celebrará el sábado venidero.

En el Japón, como en Alemania y en otras muchas naciones, el militarismo tiene sus grandes adeptos y fanáticos, partidarios de prerrogativas y con afanes de conquista, que les inclinan, dentro de un criterio eminentemente nacional, a optar por extremos belicosos, siempre en son de guerra.

La afiliación del asesino a la sociedad secreta «Plazas Andes», de antigua e íntegra casta militar japonesa, lo demuestra.

Para los japoneses, no para sus gobernantes, la alianza anglo-japonesa es algo ineludiblemente constituido; promesa de bienestar y de futuras expansiones imperialistas. Creemos que, en el sentir popular, la enderezan siempre como una garantía de la estabilidad nipona en el Pacífico, base de su penetración en China y guardián severo que les guarda las espaldas contra los Estados Unidos.

Una opinión tal, exclusivamente nuestra, la fundamos en el hecho de que, justamente el ansia mayor de este último país, su orientación fija como fundamento de la paz del porvenir entre americanos y japoneses, estriba en que el Japón e Inglaterra renuncien a su Tratado de alianza, que se ha prorrogado, como recordaremos, hasta Julio de 1922.

Y el Japón gubernamental, que reconoce su situación económica deprimida y ve en la invitación de Harding el dilema de que, o los Estados Unidos acuerden con las potencias navales del mundo una limitación de armamentos que alivie el enorme gasto de sus presupuestos y les exima de la vigilancia anglo-japonesa, o se lancen con todas sus poderosas energías a construir la mayor escuadra del mundo, ha acabado por convenirse del «oportunismo» de denunciar la alianza con los ingleses.

Esto es lo que ha sublevado la conciencia nacionalista de los nipones, precipitando la tragedia del presidente Hara.

Lo decimos así, porque hace pocos días, preparando a la opinión japonesa, los dos diarios más importantes de Tokio, el «Jiji Shimpō» y el «Chukai Chocyo Shimpō», publicaban la interesante noticia de carácter oficioso, de que el Gobierno japonés «no insistiría» en la Conferencia de Washington por el mantenimiento de la alianza militar anglo-japonesa: «Es poco compatible—decía el segundo—con la limitación de armamentos navales».

A eso iba Hara a los Estados Unidos. Para nadie es un secreto que en este país existe un sentimiento intensamente hostil contra la alianza anglo-japonesa, sin cuya desaparición los resultados prácticos de la Conferencia no podrán llegar jamás a las efectividades que se proponen sus concurrentes.

(De La Tarde.)

DESDE AFRICA

Cartas de un legionario. La jornada de Axaxá.

XI Una sangría y dos ventiladores

Yo creía que las balas seguirían respetándome siempre. Desde que salí con fortuna del combate de Dar-Bona, del asalto a las lomas de Nador, a la meseta de Tazuda y de la toma de Buguenzein nadie podría quitarme de la cabeza que poseo algún poder magnético que repele las balas, esas balas que zumban con una sorda vibración de amenaza o con una nota aguda, de salutación. Los combates habían llegado a figurarse un concierto extraño de tambores (disparos de remington), castañuelas (maters y ametralladoras), timbales (baterías de tiro ligero), ziganes (silbidos de balas, silbidos agudos, muy ligados) y algún calderón de violoncello imitado por los motores de los aeroplanos. Todo sahumado por gritos de entusiasmo de los jaleadores y algún gemido ronco, inarticulado de los que caían. Se me imaginaba zambra de jazz-band danzando macabra, capricho de pesadilla, todo, menos un combate en el que se liquidan muchas existencias... Perdonen los lectores, por una vez, este humorismo un poco atrevido y este alarde de fantasía y atribuyánelo, como yo, a la alegría franca y sana que nos brinda el espectáculo del mar y la amistad de un legionario madrileño más alegre siempre que un merendero de Cuatro Caminos.

Escribo por primera vez con tinta, merced a la amabilidad del amigo de referencia que me ha dejado su *stilograph*. El lápiz lo perdí sin duda en las crestas de Axaxá, en donde llegamos al cuerpo a cuerpo con los de Mohamed-el-Krim (hermano de Abd-el-Krim que manda la jarka rebelde).

Pero guardemos la hilación y reanudemus con el mayor orden posible el discurso de esta carta.

Dos balas me han demostrado que estoy expuesto, como los demás, a dejar la vida por esos barrancos y que aquí, en Tetuán, no se estilan los modos de cortesía de las balas melillenses. Declamamos que allí unos proyectiles hacen, al pasar, una vibración ronca, de amenaza, pero otros un gruñido fino y gentil de

salutación. Pues bien, aquí todos los zumbidos son de amenaza. En el combate de anteayer los fusiles enemigos me enviaron dos heraldos bien encaminados: el uno a la frente, que me atravesó el sombrero, rozándose el cabello, y el otro al corazón que por algún movimiento mío varió de destino, yendo a romper dos anillas de mi cinturón y mi camisa de lana—no uso guerrera—haciéndome en el costado una rozadura como un quemazo de unos cuatro centímetros de extensión sin interesar más que la piel. La sangre manó abundantemente, pudiendo darme la importancia de decir que he regado con ella el suelo africano.

Como ustedes ven, la amenaza no ha podido ser más contundente y el apercebimiento más franco y leal.

En el campamento se han celebrado con una alegría estrépito los dos agujeros del sombrero y la sangría del costado. Mi nuevo amigo, después de mirar al trasluz el sombrero puesto, ha declarado solemnemente que he estado a dos centímetros del infierno, porque el proyectil pasó a esa distancia exacta de mi cabeza.

Termino para que puedan ir estas cuartillas a Tetuán hoy mismo.

Mañana remitiré detalles del combate de Axaxá.

En este momento me llama el madrileño de marras. Está con tres más y se debate algo serio. En la forma de llamarme presumo que será para actuar de árbitro.

Antes de terminar quiero presentarles a ustedes a esa especie de pianola. Se llama Manuel Rais Treviño, no es muy alto ni muy bajo y más fino que otra cosa. Fue, en tiempos, contable de un establecimiento de la calle de Cedaceros, pero salió de mala manera por culpa de la ruleta del Centro Gallego.

Después anduvo viviendo de mata y cometió varias fechorías que no son publicables. Cuando le recrimino se pone muy serio y contesta un poco contrariado:

—¡Las circunstancias!

L. G. NANTES.
Quad-Lau, 30 Octubre 1921.

Alcaldía de Huesca

Recaudación voluntaria de arbitrios e impuestos, primero y segundo trimestre de 1921 al 22

La cobranza en su período voluntario del primero y segundo trimestres del presupuesto indicado sobre el impuesto de Inquilinato, arbitrios sobre el Alcantarillado, Canalones, Motocicletas, Carruajes de lujo y Casinos y Circulos de recreo, tendrá lugar en el domicilio de los contribuyentes y en la oficina establecida a este efecto en la planta baja de la Casa Consistorial desde el día diez del mes actual hasta el cinco del próximo Diciembre.

Los contribuyentes que no hubiesen satisfecho sus cuotas durante el expresado período de cobranza podrán verificarlo hasta el día 10 del expresado mes de Diciembre en la oficina indicada, sin recargo alguno, pero transcurrido este plazo se decretará el apremio de primer grado para todos aquellos contribuyentes que no hubiesen pagado sus recibos correspondientes.

Huesca 9 de Noviembre de 1921.
—El alcalde, A. Vidal Perera.

OBRA NUEVA. SIN PRETENSIONES. Versos de don Antonio Pascual, presbítero. De venta en la Librería de la Viuda de Leandro Pérez, Huesca.

Conocimientos útiles

Cultivo del Bersim

Epoca de siembra.—Desde Agosto hasta Marzo. Efectuándolas en Otoño se logra mayor número de cortes y se obtiene forraje verde en los meses de invierno.

Háganse las siembras en lo posible aprovechando el tempero para asegurar que la germinación se realice en las mejores condiciones.

Cantidad de semilla.—De 28 a 30 kilogramos por hectárea (10.000 metros cuadrados).

Terrenos.—Prefiere los arcillo-calizos. Las roturaciones profundas favorecen las producciones de esta forrajera. Se adapta el Bersim a los terrenos de secano y regadío.

Abonos.—Es conveniente incorporar al suelo, quince o veinte días antes de la siembra, por hectárea: Superfosfato de cal 18/20, 250 kilos; sulfato o cloruro de potasa, 150 kilos.

Una vez nacido el Bersim, repárese a voleo yeso pulverizado para estimular su vigor y activar el crecimiento, en la cantidad de 400 a 500 kilos por hectárea.

EPIGRAMAS

ULTIMA OBRA DEL EXCMO. ESCRITOR OSCENSE SILVIO KOSSTY
DE VENTA: LIBRERIA V. L. PERE

Información general de España y del Extranjero

Conferencias Telefónicas con nuestros corresponsales de Madrid, Barcelona, Zaragoza, etc.

¿DESEA SOMETERSE ABD-EL-KRIM A ESPAÑA?

NO SE HA DISCUTIDO EN EL CONGRESO EL PROYECTO SOBRE RECOMPENSAS

Parece ser que el Gobierno está dispuesto a llegar a la industrialización de la agricultura. Maura y Romanones, enfermos. Ha continuado su discurso en el Congreso el señor Alcalá Zamora. Se sabe que Abd-el-Krim está haciendo entre los suyos campañas pacifistas a fin de solicitar el perdón de España. La Cierva está dispuesto a disolver las Juntas informativas del Ejército si éstas cometen algún acto de insubordinación. Se dice que el Alto Comisario ha suspendido su viaje a Madrid ante los requerimientos del ministro de la Guerra.

COMENTARIO

Las recompensas

De este asunto se ha querido tomar pretexto para echar una nueva—la enésima—zancañilla al Gobierno. Mientras se afirmaba que don Antonio Maura, después de sus conferencias con las personalidades políticas que recibió en su domicilio, había resuelto aplazar «sine die» la discusión del proyecto sobre recompensas militares; quería presentarse al señor La Cierva, altamente enojado con el acuerdo y entrevistándose con el señor Sánchez Guerra, para imponer esta discusión con carácter urgente y preferentísimo.

Luego resulta que no hay tales carneros y que ni el señor Maura se propone eludir la cacareada discusión, ni el ministro de la Guerra desea ir a ella perentoriamente y a todo evento.

Las cornejas políticas han equivocado, una vez más y por fortuna, sus fatídicos augurios.

Las recompensas son una cosa necesaria.

Tanto o más—tal vez más—que la exigencia y sanción de responsabilidades.

Las unas y las otras consisten simplemente en administrar justicia.

En tanto en cuanto esto se haga, ni del uno ni del otro lado, pueden amagar peligros, ni surgir graves contradicciones, que compliquen la vida.

Lo primero que se requiere para que el cumplimiento del deber sea una cosa serena, clara e íntimamente sabrosa, es la satisfacción interior.

Tanto más precisa, cuanto más grave, más penoso, más erizado de riesgos y más prodigo en penalidades, sea el camino, de siyo áspero, del cumplimiento del deber.

La satisfacción interior sólo puede lograrse cuando todos sepan que hay quien les mira reptar hacia la cumbre; que el gesto noble, la abnega-

ción probada, la acción heroica, han de obtener el aplauso y el premio.

La recompensa no es sólo el galardón para quien supo alcanzarla; es también estímulo, acicate y espuela, para mover a todos a ese hidalgo modo de emulación, que es una pugna de nobilísimas conductas.

Y cuando—por no citar más que a uno, citemos al más alto—como el Alto Comisario, se han visto desfilar, lentas y tristes, tantas horas amargas, de incertidumbre, de inquietud mortales; y ha tenido que hacerse, con estoicismo heroico, el difícil camino; y ha habido que mirar, rostro a rostro, realidades nefastas; y afrontar situaciones preñadas de riesgos invencibles; y domeñar la voluntad y poner férreos frenos al deseo a punto de estallar de puro tenso; y se ha hecho lo que debía hacerse, cargando con la máxima responsabilidad... que todo eso quedara, como cosa anodina, corriente y moliente, sería tanto como cortar al gerifalte las alas poderosas.

Contra las recompensas se produjeron las Juntas militares.

Pero, no saquemos las cosas de quicio. Aquellas no querían—no es posible que se lo propusieran—ir contra el uso; se enderezaron contra el abuso... a sanear una cloaca más, dando fin al imperio desatado del nepotismo y de la yernoeracia.

Váyase en ello con justa ponderación; dese a Dios lo que es de Dios y al César lo que es del César; no se bastardeen los altos fines; y no habrá uno, ni uno solo—como ha dicho La Cierva y confirmado, en nombre de todos, Sánchez Guerra—que sintiendo en el pecho vibrar la fibra del santo patriotismo, sea capaz de ir con cominerías, cuentagotas y ruindades, cuando se trate de premiar lo que sea digno de generosa recompensa.

gastos será muy grande por lo ocurrido en Marruecos.

El señor VALERO HERVAS anuncia una interpelación sobre la actuación de las Juntas de Aranceles.

El señor IZQUIERDO anuncia otra interpelación sobre Marruecos.

El ministro de FOMENTO niega que el Gobierno pretenda estampear este debate en el Senado.

Se reúne la Cámara en secciones, se reanuda la sesión, se da cuenta y se levanta.

Congreso

El Retiro obrero en la agricultura

Da comienzo la sesión que preside Sánchez Guerra a las cuatro menos veinte de la tarde.

En el banco del Gobierno toma asiento el ministro de la Guerra.

El señor RODRIGUEZ JURADO pide al Gobierno que envíe una inspección al Monte de Piedad de Sevilla.

El señor CANOVAS se ocupa del Retiro obrero en la agricultura.

El ministro del TRABAJO le contesta diciendo que para la implantación del Retiro obrero en la Agricultura existen grandes dificultades y que estudia la manera de salvarlas.

El señor BESTEIRO se lamenta de que existan las dificultades que dice el ministro y culpa principalmente a los patronos agricultores.

Continúa el debate sobre la agregación del Ayuntamiento de Sarriá al de Barcelona.

El marqués de OLERDOLA censura la segregación del Ayuntamiento de Santa y dice que el Gobierno obrado con precipitación.

El señor VENTOSA defiende y aplaude la disposición ministerial.

Se entra en el orden del día y juran el cargo los señores Fernando de Córdoba, Lequerica, Montes Jovellar y Guillón.

El debate de Marruecos

La intervención de Alcalá Zamora

El PRESIDENTE concede la palabra al señor Alcalá Zamora para que continúe su discurso.

El señor ALCALA ZAMORA se muestra contrario a la práctica de la guerra de exterminio; censurando el actual régimen de posiciones.

Insiste en la necesidad de continuar España en Marruecos, pero opina que debe ser colonial el Ejército que esté de guarnición en África.

Los grandes propietarios españoles deben contribuir para sufragar los gastos que origine ese Ejército y para respetar así el compromiso

internacional que hemos contraído.

Habla de las Juntas informativas y dice que desde que existen no hay Ejército.

Censura el propósito del Gobierno de restablecer el proyecto de recompensas por méritos de guerra.

Cree el orador que la Laureada no debe prodigarse como hasta ahora, porque es lo mismo que restar méritos a los que la consiguieron con justicia.

El pueblo—termina diciendo el orador—exige que la obra de reconstrucción que, ya a llevar a cabo el Gobierno, se diga y anuncie en la plaza pública, que es el Parlamento.

El ministro de la GUERRA le contesta.

Dice que el Gobierno investiga lo preciso para exigir las responsabilidades a quien corresponda.

Conforme a los deseos del país se ha ejecutado el plan de establecer un ejército de reserva.

Para evitar que se repita lo de ahora; los soldados del cupo de 1921, que van a ingresar ahora en el Ejército, aprenderán la instrucción en España, para que cuando vayan a África la sepan a la perfección si es posible.

Respecto a las Juntas informativas del Ejército, dice que su labor es puramente informativa, pero que no tendría ningún inconveniente en disolverlas si cometieran el menor acto de imposición.

Niega que el Gobierno pretenda imponer al Parlamento la discusión inmediata del proyecto de recompensas por méritos de guerra, pero manifiesta que no cree que nadie haga de ese proyecto asunto político porque eso sería hacer un mal al país.

El PRESIDENTE declara que no habrá el mal que teme el ministro porque ha conferenciado con los jefes de minorías y todos están animados de los mejores deseos.

El marqués de la BIESCA dice que la parte sana del Ejército anhela que se elijan rápidamente las responsabilidades.

Mientras el Alto Comisario, añade el orador, no tenga facultades incluso para los relevos, no hay derecho a exigirle responsabilidades.

El PRESIDENTE suspende el debate y levanta la sesión.

Comentarios políticos

La salud de Maura

El presidente del Consejo no ha

Se vende hermoso mausoleo de mármol. Para detalles, dirigirse al administrador de este periódico.

estado esta mañana en Palacio des- pachando con el Rey, por sufrir un fuerte catarro.

En su domicilio ha recibido la visita de algunas comisiones.

Dice La Cierva

El ministro de la Guerra ha conferenciado esta mañana con el Rey.

A la salida de Palacio ha dicho a los periodistas que era inexacta la noticia que publican algunos periódicos asegurando que había pedido con insistencia que comenzase hoy la discusión del proyecto de recompensas por méritos de guerra.

Terminó diciendo que el Gobierno no exigía su inmediata discusión, pero que tampoco quería aplazarla.

En Gobernación

En este departamento se ha dicho a los periodistas que el ministro había enviado una circular a los gobernadores ordenándoles la inmediata revisión de los expedientes de los presos gubernativos.

Los opositores de Correos

La «Gaceta» de hoy publica una disposición concediendo a los opositores de Correos que puedan presentarse a examen en el tercer llamamiento.

Muerte del obispo de Orihuela

Ha fallecido el obispo de Orihuela don Ramón Plaza Blanco que era natural de la provincia de Huesca.

Romanones enfermo

En el Congreso ha habido muy poca animación.

Esto ha sido debido al anuncio de que los señores Maura y Romanones no asistirían a la sesión por encontrarse enfermos.

Se dice que el conde de Romanones al verse obligado hoy a acostarse ha dicho a sus íntimos que lo sentía porque no se fuera a creer que era un pretexto para no ir a la sesión de la Cámara popular.

Berenguer no dimite

El ministro de la Guerra ha desmentido que el Alto Comisario tenga el propósito de dimitir el cargo.

El general Berenguer es un digno soldado consciente de sus deberes que se encuentra al frente del enemigo y su dimisión en este caso sería tanto como desertar.

De lo que pueda ocurrir mañana no puedo hablar, pero hoy aseguro a ustedes que el general Berenguer no dimite, ni siquiera que haya tenido propósito de ello.

Conferencia

El jefe del Gobierno ha recibido en su domicilio a los ministros de Guerra, Hacienda y Estado.

Han celebrado una extensa conferencia, desconociéndose lo tratado.

La Reina visitará los hospitales de sangre

S. M. la Reina Victoria saldrá el día 23 para Andalucía con objeto de visitar los hospitales de sangre que funcionan en aquella región.

Irán directamente a Cádiz y desde allí marchará a Sevilla y a Málaga

El problema cerealista

LOS LABRADORES REALIZAN ACTIVAS GESTIONES CERCA DEL GOBIERNO. LA ASOCIACION DE AGRICULTORES LLEVA TRES DIAS EN SESION PERMANENTE.

El presidente y el secretario de la Asociación de Labradores del Alto Aragón han manifestado que no podían ser mejores las impresiones recibidas en sus entrevistas con los ministros de Hacienda y Fomento, los cuales les han dicho que si las medidas que se piensan adoptar para conseguir que el trigo alcance un precio remunerador, sin que sufra alza el pan, no dieran el resultado apetecido, se hallaban dispuestos a adoptar todas las que se consideraran precisas, deseando vivamente proteger la industria cerealista, máxime abrigando el convencimiento de que dichas medidas no habían de perjudicar en lo más mínimo a los consumidores.

Los representantes de Huesca llevan tres días en sesión permanente con una Comisión del Consejo de la Asociación de Agricultores de España.

HOY SERAN APROBADAS LAS BASES DE UNA FORMULA DE SOLUCION

Hoy serán aprobadas por los comisionados las bases de una proposición que será entregada al señor Maestra, en la cual se presenta al examen del Gobierno una fórmula de solución para que, convertida en proyecto de ley, sea sometida a la aprobación de las Cámaras.

Se cree que dicha fórmula será íntegramente aceptada por el Consejo de ministros por haber adelantado su conformidad los señores Maestre y Cambó al serles expuestos los principales artículos de dicho documento.

INDUSTRIALIZACION DE LA PRODUCCION CEREALISTA

Si el Gobierno se mantiene en su actitud, atendiendo los intereses cerealistas, esta campaña será el punto de partida para llegar a la industrialización de la agricultura según coinciden en apreciar todos los comentaristas.

Los representantes de Huesca se han puesto de acuerdo con importantes entidades agrícolas y han recibido adhesiones de las diputaciones de Valladolid, Burgos y Palencia.

NOTICIAS DE MELILLA

Capitán prisionero

La familia del capitán de Estado Mayor señor Sáiz, que se encuentra en poder del enemigo, ha recibido una carta suya en la que dice que se encuentra bien, sin sufrir la menor molestia de los cableños, que lo respetan y consideran.

Añade el capitán cautivo que las cartas que se le dirigen son abiertas y sometidas a la censura militar mora para evitar que se les comuniquen, a los prisioneros, noticias del avance de nuestras tropas.

El estado del Alto Comisario

El general Berenguer se encuentra casi totalmente restablecido de la dolencia que le ha obligado a guardar cama durante dos días.

Desmoralización en el campo enemigo

Confidencias recibidas del campo

enemigo aseguran que las últimas incursiones realizadas por las escuadrillas aéreas arrojando gran cantidad de bombas han producido inmenso pánico entre los rifeños.

Los destrozos causados por nuestros aviadores y el durísimo castigo sufrido por los moros ha sembrado la desmoralización, siendo muchas las cabillas que quieren someterse a España.

Heridos fallecidos

A consecuencia de las heridas recibidas en campaña, ha fallecido el heroico capitán del regimiento de Extremadura, señor Menéndez.

También han muerto en los hospitales el cabo Villanueva Sánchez y el soldado del Tercio Extranjero Joaquín Fernández.

Capitán heroico

Se ha verificado el entierro del ca-

VIDA PARLAMENTARIA

Las sesiones de Cortes

Continúa el debate sobre Marruecos

MADRID 9 (23'15)

Senado

Las haciendas locales

A las 3'45 abre la sesión el presidente señor Sánchez Toca ocupando el banco azul el ministro de Hacienda.

El señor ESPARABE dirige al ministro una pregunta relacionada con el proyecto de haciendas locales.

El ministro de HACIENDA le contesta diciendo que el Gobierno se preocupa grandemente no sólo de resolver el proyecto de haciendas

municipales, sino que también de las provinciales.

Declara que este proyecto se discutirá antes que sea presentado el proyecto de presupuestos.

El señor CHAPAPRIETA suplica al ministro que se discuta antes el presupuesto de ingresos y después el de gastos.

El ministro de HACIENDA accede a esta petición y dice que la corta vida que lleva este Gobierno no le ha permitido hacer el proyecto.

Anuncia que el presupuesto de

DOCTOR ARIZON
ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA GARGANTA, NARIZ Y OIDO
Consulta de 11 a 1. Casa Bajo, 82. Teléfono 130.—Huesca

pellán del regimiento de la Princesa, que murió en las avanzadas durante el combate de Tluerdani.

El citado capellán castrense se comportó heroicamente en cuantas operaciones ha intervenido su Regimiento, muriendo en el campo de batalla, mientras prestaba los auxilios espirituales a un moribundo.

El acto ha constituido una sentida manifestación de duelo y cariño.

Las bajas en la Jarka Amiga

La jarka que mandaba Abd el Kader y que intervino tan eficazmente en la ocupación de Tluerdani, tuvo cuatro muertos y cinco heridos.

Temporales

Se han desencadenado fuertes temporales en todo el territorio de Meililla.

La escuadrilla de aeroplanos que debía volar sobre El Hatxa de Tuyenam no pudo salir del campo de aviación.

Los artilleros de las baterías moras

Por noticias recibidas de Ceuta se ha sabido que los artilleros que disparaban las piezas enemigas no eran españoles.

Se trata de un soldado alemán,

El día en Zaragoza

Sigüe la represión del sindicalismo. Continúan las diligencias policíacas para capturar a los autores del atraco del señor Arbós. Otras noticias

ZARAGOZA 9 (22'45)

Hallazgo de un cadáver

Comunican del pueblo de Gotor, que en la Balsa del Molino fué hallado el cadáver del vecino Pedro López.

Se supone que se trata de un suicidio.

Contestando a una felicitación

El gobernador civil señor Conesa, manifestó a los periodistas que había recibido una atenta carta del obispo de Huesca, Fray Zacarías Martínez, agradeciéndole la felicitación que le envió el día de su sento.

La campaña antisindicalista

La policía continúa realizando activas pesquisas para hacer abortar la campaña sindicalista que se estaba organizando secretamente.

Se han practicado dos detenciones más, encontrándose a los interesados sellos de cotizaciones y carnets del Sindicato Unico.

Hoy ha ordenado el señor Conesa que sean puestos en libertad siete detenidos gubernativos por no aparecer cargos contra ellos.

La policía continúa sus gestiones verificando todos los días registros domiciliarios y detenciones.

Los amigos de lo ajeno

En Zuera han sido detenidos ocho individuos autores de varios robos,

LA VIDA LOCAL

Centros y Oficinas

INSTRUCCION PUBLICA

Sección Administrativa

El digno jefe de la Sección administrativa de primera enseñanza nos ha facilitado las siguientes notas de interés para el Magisterio.

Relación de los maestros de esta provincia ascendidos a 2.500 pesetas en virtud de la Real orden de 19 de Octubre último:

Don Siforiano J. Iguacel Berges, don Félix Sánchez Lanuza, don Leonardo Escalona Montaner, don Jaime Arnal Costa, don Manrique Fierro Latorre, don Victoriano Sanclemente Latorre, don Eduardo Araguás López, don Eustasio Chic Almerge, don Emidjo Catalán Abadías, don Mariano Vlaspe Gil, don Angel R. Ciprián Lavirac, don Sebastián Perquer Pochero, don Francisco Esteban Paredes, don Juan Llopis Mateos, don Nicolás Giral Español, don Francisco Anasta Albería, don Joaquín Adiego Armendi, don Gregorio Berrio del Cecho, don Cándido Pa-

desertor de la Legión francesa que se quedó en Gomara y de un moro de la policía Indígena.

El alemán fué apresado por la columna de Castro Girona y en la actualidad se encuentra encerrado en El Hach.

Capitán que mejora

El capitán de ametralladoras señor Almeida, que resultó herido en los últimos combates, mejora notablemente.

Según los médicos, pronto estará en condiciones de ser dado de alta.

Abd-el-Krim arrepentido

Noticias fidedignas del campo enemigo aseguran que el jefe rebelde Abd-el Krim propaga entre los rifloños las ideas pacifistas.

Trata con esto Abd-el Krim que los moros soliciten el perdón de España, única manera, según él, de que pueda someterse.

Por el contrario, algunos notables jefes opinan de distinta manera que Abd-el Krim y van propagando la idea de lucha.

Entre Abd-el Krim y los demás jefes rebeldes la tirantez de relaciones se acentúa tanto que es muy posible que entre ellos se entablen luchas.

entré otros de uno recientemente llevado a cabo en San Juan de Mozarrifar.

Por las familias de los soldados muertos

La Junta militar de socorros ha entregado cantidades en metálico a las familias de dos soldados muertos en campaña.

También ha socorrido a los padres del cabo ciclista que murió atropellado por un autocamión en nuestra ciudad.

El atraco del señor Arbós

El inspector de policía ha dicho que siguen practicándose gestiones para descubrir a los autores del atraco de que fué víctima el señor Arbós en la calle de la V. rónica.

Han sido detenidos, por aparecer complicados en la organización del atraco, el portero del Satorro Park Julián Santos Abad y otro individuo llamado Agustín Zaragoza.

El Sr. Arbós continúa mejorando.

Complicado en un crimen

El alcalde de Caspe comunica que el vecino de esa ciudad, Agustín Gargallo, sobre el cual habían recaído sospechas al esclarecer un crimen cometido recientemente en Madrid, ha marchado a la Corte para presentarse a las autoridades y demostrar su inculpabilidad.

yal Becua, don Manuel Alfaro Aso, don Valentín Casasús Costa, don José María Martín Guallart, don José María Lera Oliván, don Antonio Tricas Sipán.

Maestras ascendidas a 2.500 pesetas:

Doña Emilia Labata Tornés, doña Dolores Araguás Aguiar, doña Rufina Castro Torralba, doña Mercedes Ferrer Olazú, doña Encarnación Huete Lapuenta, doña Eusebia Pomar Guillén, doña Inés S. Fernández Ganca, doña Pilar Benedicto Garay y doña Antonia Cominos Urzangal.

Derechos limitados

Maestros ascendidos a 2.500 pesetas:

Don Francisco Me ez Villacampa. Maestras ascendidas a 2.500 pesetas:

Doña Pilar Escartín Escartín. En la relación de maestras ascendidas a 3.500 que publicamos ayer, tan sólo debió figurar doña Eustaquia Campo Palacio. Las restantes han ascendido a 3.000 pesetas.

HACIENDA

Señalamiento de pagos para hoy:

Don Juan Amador, 41990 pesetas; don Ramón Casaus, 24 40; don Francisco Baldellou 25 464 15.

DIPUTACION PROVINCIAL

Comisión Mixta de Reclutamiento

Celebró sesión en el día de ayer y se adoptaron los siguientes acuerdos: Declarar exceptuados del servicio en filas a los soldados Valentín Arroyos Ballabriga, de S. lguá; Jesús Baldellou Sopena, de Perarrúa; Joaquín Gallego Obared, de Ayerbe, y Blas Pracsés Labarta, de Almudébar.

Declarar excluidos totalmente del servicio militar, por haber resultado inútiles a su incorporación a filas, a los reclutas Cándido Llena, de Purroy; José García, de Labuerda, y José Gracia Expósito, de Salinas de Jaca.

Informar favorablemente las instancias solicitando devolución de cuotas por haber resultado inútiles en el Ejército, los mozos Felipe Fabiana Boned, de Lupiñén, y Pedro Navales Corvino, de Torralba de Aragón.

MATADERO PUBLICO

Relación de las reses sacrificadas en el día de ayer:

Carneros, 48; Corderos, 5; Ternascos, 1; Terneras, 0; Ovejas, 4; Vacas, 0; Cerdos, 10

Total kilos: 1 038 400.

En la imprenta de la Viuda de L. Pérez se hacen toda clase de trabajos tipográficos a precios sin competencia.

ODEON

FUNCION PARA HOY

jueves 10 Noviembre 1921

Terminación de la interesante serie,

MATIAS SANDORF

La más bella producción cinematográfica de los tiempos modernos.

Estreno del precioso drama cinematográfico en tres partes.

El Jinete Fantasma

Desde las siete.

TEATRO PRINCIPAL

Mañana viernes

En busca de emociones

Sublime producción en cinco partes por el famoso actor William Russell.

BANCO HISPANO AMERICANO

CAPITAL: 100.000.000 DE PESETAS

Telefonema de cambios del día 9 del actual, recibido directamente del Palacio de la Bolsa de Madrid.

FONDOS PUBLICOS

Interior 4 por 100 66'60
Exterior 4 por 100 00'00
Obligaciones del Tesoro, 000'00
Amortizable 4 por 100, 00'00
Amortizable 5 por 100 viejo, 00'00
Amortizable 5 por 100, 1917, 00'00

Cédulas Banco Hipotecario de España, 4 por 100 87'00
Idem idem idem, 5 por 100, 100'00
Idem idem idem, 8 por 100, 00'00

VALORES INDUSTRIALES

Banco Hispano Americano, 000'00
Banco de España, 600'00
Banco Español del Río de la Plata, 250'00
Banco Hipotecario de España, 000'00
Compañía Arrendataria de Tabacos, 275'00
Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España, 000'00
Idem idem idem M. Z. A., 000'00
Sociedad General Azucarera de España (Preferentes), 00'00
Idem idem idem (Ordinarias), 00'00

MONEDA EXTRANJERA

(Cambios de correo)

Francos 50'95
Libras, 27'82
Dollars 7'05
Marcos 3'20
Liras, 3'61
Francos suizos, 000'00
Coronas Austríacas (cheque), 0'28

LA SUIZA

Gran variedad en postres de todas clases. Inmenso surtido en bombones y artículos de fantasía últimas novedades.

Casa Alp, 17

Telefono 218

MADRUGADA

Ultimas noticias

Se asegura que el día 20 irá a Barcelona el Rey acompañado del señor Cambó. Llegan a El Had soldados fugitivos. Otras noticias

MADRID 10 (2'45).

PARTE OFICIAL

Prisioneros españoles evadidos. De Guad-Lau a Xauen

El Alto Comisario comunica al ministro de la Guerra que ayer se presentaron en el zoco El Had los siguientes soldados que estaban en poder del enemigo y han conseguido evadirse: José Carrascos, del regimiento de Meililla; Altonso García, del regimiento de Africa y Francisco Herro, de Africa también.

En la zona de Ceuta no ha ocurrido novedad.

De Tetuán comunican al Alto Comisario que ayer salieron de la posición de Guad-Lau dos columnas mandadas por los generales Castro y Acobba en marcha de confronta por el camino de Xauen, llegando a dicha plaza sin novedad, a pesar de la reciente hostilidad manifestada por los habitantes de las cabiles Carcanas, lo que puede interpretarse por una muestra de sumisión y paz.

En Larache continúa reinando la más absoluta tranquilidad.

En Gobernación

Elecciones de Senadores

Esta madrugada ha comunicado el ministro de la Gobernación que en breve se publicará la convocatoria para elecciones parciales de senadores por los distritos de Baleares, Jaén y Valladolid.

Aterrizaje forzoso

ALICANTE.—El correo aéreo que efectúa servicios entre Casablanca y Toulouse se ha visto precisado a aterrizar por averías en el motor, haciéndolo en el término de Beidlor.

El aterrizaje fué accidentado, resultando el aparato con averías de consideración.

Los dos pilotos resultaron ileso.

Conflicto resuelto

VALENCIA.—Se ha solucionado la huelga de los obreros del arte textil, concediendo a los huelguistas el aumento de sueldo que solicitaban.

Noticias de Barcelona

Sobre el viaje del Monarca

Se insiste en asegurar que el día 20 de actual llegará a la ciudad condal el Rey Don Alfonso, acompañado de señor Cambó.

Parece que los rumores han encontrado fundamento en algunas referencias oficiales.

Trabajos policíacos

Han marchado a Gerona varios agentes de policía con objeto de practicar registros domiciliarios en las viviendas de significados sindicalistas.

Parece ser que en la vecina ciudad encuentran refugio elementos perturbadores relacionados íntimamente con los sindicalistas de Barcelona.

Después de la detención de Noble

La policía ha practicado un registro en el domicilio de la comadrona que asistió a la mujer rubia que acompañaba a Leopoldo Noble, la cual, como es sabido, dió a luz en esta ciudad.

Terrible incendio

Un formidable incendio ha reducido a cenizas el Polígono del Tiro Nacional.

Embutidos "selectos"

Los inspectores de Sanidad habían recibido denuncias de que en la barrida de Pueblo Seco se fabricaban embutidos clandestinamente.

Ayer giraron una visita de inspección, hallando, en la Tripeña de dicha barrida, varios cadáveres de burros en descomposición, cuya carne se utilizaba para la confección de embutidos, que luego eran vendidos en los mercados de Barcelona.

Se han practicado algunas detenciones.

Vista de una causa

Ha comenzado en la Audiencia la vista de la causa de los sindicalistas Progreso Ródenas y Samuel Pérez García por atentado social.

El fiscal ha solicitado la pena de seis años de prisión.

Los acusados han negado su culpabilidad en el crimen que se les imputa.

Temporal marítimo

A causa de los temporales de estos días ha zozobrado una barca de pescadores, salvándose todos sus tripulantes.

Los aeroplanos de Zaragoza

Están prestando admirables servicios

MELILLA.—Los dos aparatos regalados por la provincia de Zaragoza están prestando continuos y admirables servicios.

En las últimas operaciones prepararon el avance de las tropas bombardeando los atrincheramientos enemigos.

Todos los días se efectúan incursiones y bombardean los poblados rebeldes.

Consuelo de vivos y Sufragio de difuntos

Nueve días ante el Cristo de la Agonía para las almas del Purgatorio, por el P. Juan Bautista de Juan.

De venta en la Librería de Viuda de L. Pérez

RELIGIOSAS

Santos de hoy

San Andrés Avelino, confesor; Santos Nínfa y Severa, mártires, y San Justo, obispo.

San Andrés Avelino

Distinguióse en sus primeros años por el interés que puso por tener guardada su castidad; estudió en Nápoles las ciencias sagradas y a la vez la carrera de Derecho, en cuyo ejercicio notó haber incurrido en una mentira, por lo que abandonó aquella profesión, para sólo dedicarse, en la vida regular, a su ministerio, queriendo cambiar su nombre por el de Andrés, por su amor a la cruz. Fué un excelente director de almas y un infatigable misionero. Propagó la orden de clérigos regulares, en cuya obra le ayudó el mismo San Carlos Borromeo. Fué devotísimo de la Santísima Virgen y mereció hablar con los ángeles, a quienes también oyó cantar las divinas alabanzas. Murió casi repentinamente junto al altar donde iba a celebrar el agosto sacrificio de la misa, después de haber sido adornado en vida de los dones del cielo.

Cultos para hoy

Las misas conventuales en la Catedral, San Pedro y San Lorenzo, a las nueve y cuarto.

La Hora Santa, en la Compañía, de cinco y media a seis y media de la tarde.

Después de la detención de Noble

La policía ha practicado un registro en el domicilio de la comadrona que asistió a la mujer rubia que acompañaba a Leopoldo Noble, la cual, como es sabido, dió a luz en esta ciudad.

Terrible incendio

Un formidable incendio ha reducido a cenizas el Polígono del Tiro Nacional.

Embutidos "selectos"

Los inspectores de Sanidad habían recibido denuncias de que en la barrida de Pueblo Seco se fabricaban embutidos clandestinamente.

PESCADOS

En la nueva pescadería de María Arcega, calle de Berenguer, 10, antes Herreras, se vende toda clase de pescado fresco del día.

Merluza a 3'90 kg.
Pescadilla a 2'30 »
Bacalao a 3'00 »
Sardina grande a 1'70 »
Percebes a 3'00 »
Almejas a 2'80 »
Quisquillas a 4'80 »
Besugo a 2'50 »

SE SIRVE A DOMICILIO MARIA ARCEGA

Lacasa El aviso más importante de LA TIERRA Gran baja de precios en los sombreros, gorras y calzado de invierno. PADRE HUESCA Y SAN ORENCIO, 12

EL TIEMPO

Estación Meteorológica de Huesca.—Observaciones correspondientes al día 9 del corriente.

Table with 3 columns: Observations, 9 mañana, 6 tarde. Rows include: Altura barométrica, Temperatura máxima, Temperatura mínima, Grado de humedad, Proyección del viento, Fuerza aproximada del viento, Estado del cielo.

La Cerámica Oscense (S. A.)

pone a la disposición del público en su tejería: Ladrillo y matraco, a trece pesetas ciento; ladrillo especial para tabique, 14 pesetas ciento; teja, 15 pesetas ciento; ladrillita recta, 9,50 pesetas ciento. Advirtiéndole que aparte de su buena elaboración y perfecta cocción, tienen todas las piezas dimensiones mayores a las aquí corrientes. Dirigir los pedidos al Coso Bajo, 42 v 44.

LAS MEJORES TALEGAS Y ALFORJAS TERLIZADAS SACOS HARINEROS

Hilario Nogués

RAMIRO EL MONJE, NUMEROS 7 y 9 (CORDELERIA)

Cremas «El Quijote», combinación-pastillas blancas y nievelina para calzado. Variado surtido. Zapatos blancos «Sport». Alpargata blanca salón. Zapatillas bebé sueca. En sandalias y zapatos para niños los últimos modelos. Depósito de las cintas atrapa-moscas «SUMURUN».

COMPRANDO EN ESTA CASA ENCONTRARA EL LIENTE UNA GRAN ECONOMIA

I. NOGUES

Lentes - Gafas

Se sirven prescripciones de los señores oculistas.

Coso Bajo, 12 v 14, Huesca

IMP. DE VIUDA DE L. PÉREZ.—HUESCA

Carrero Dentista Huesca

LOS MEJORES CALZADOS Zapateria "LA MODERNA"

Calle San Lorenzo, 8 Huesca

NOTA.—Por no poderla atender, traspaso acreditada Zapateria en Jaca, punto céntrico, buena venta, instalación propia para cualquier negocio, con o sin género.

HERMENEGILDO FRANCO SAN LORENZO, NUM. 8, HUESCA

Banco de Crédito de Zaragoza

Apartado de Correos número 31
Plaza de San Felipe, 8, Zaragoza
Establecimiento fundado en el año 1845

CUENTA DE METALICO EN INTERES

Los tipos de interés que abona, son:

En las imposiciones a plazo fijo de un año 4 por ciento anual.
En las imposiciones a plazo fijo de seis meses, a razón de 3 1/2 por ciento anual.
En las imposiciones a voluntad, a razón de 2 1/2 por ciento anual.

Cuentas corrientes para disponer a la vista, devengan el 2 por 100 de interés

Préstamos y descuentos

Préstamos con firmas, sobre valores, con monedas de oro, sobre Resguardos de Imposiciones hechas en este B. Descuento y negociación de Letras y efectos comerciales

Depósitos en custodia

Compra y venta de Fondos públicos. Pago de cupones, cartas de crédito. Informes comerciales. Comisiones, etc., etc.

Venéreo, Sífilis, Impotencia. Es un hecho cierto y evidente que

su curación sólo se ha conseguido con los milagrosos y acreditados

Productos DONNATTI

Del sabio Catedrático de la Universidad Romana

Millones de testimonios de enfermos curados y de eminentes médicos a disposición de los enfermos.

Desconfiar de envidiosos del éxito de estos preparados, que abusando de la ignorancia del público y de la tolerancia de las leyes, sin título profesional alguno, con solo miras al lucro tratan de engañar a los pacientes.

Venéreo, Purgación: Curación radical, rapidísima, sin sondas ni molestias, pudiendo hacerse la curación uno mismo. La irritación, frecuencia de orina, escozor, estrecheces uretrales, cistitis, catarrros de la vejiga, desaparece como por arte de encantamiento con los CONFETTI DONNATTI. Pesetas 6 la caja.

La molesta gota militar, desaparece instantáneamente con la maravillosa *Inyección del Prof. Stefano Donnatti*, siendo esta inyección la única que la hace desaparecer definitivamente. Ulceras, etc., etc. Un frasco inyección DONNATTI, 6 pesetas.

La Sífilis: El único preparado racional, científico y de resultados positivos que hace desaparecer todas las señales a la primera dosis, es el maravilloso ROOB DONNATTI. Es el depurativo por excelencia, cura radicalmente la SÍFILIS o sin las terribles consecuencias de los otros preparados. Regenera completamente la sangre infectada. Cura adénitis glandulares, dolores de los huesos, erupciones de la piel, pérdidas semanales, etc., etc. Un frasco ROOB DONNATTI, 6 pesetas.

Reumas, tanto de origen Hemorrágico y Sífilítico, como las artríticas gotas, curados radicalmente con un solo frasco de RIENCIL DONNATTI. Un frasco de Riencil, 6 pesetas.

Plujas de las mujeres: Desaparecen en el acto con una sola caja de PAPELES VAONALES DONNATTI. Una caja 4 pesetas.

Impotencia: Esa plaga de la generación actual que hace volver prematuramente viejos a muchos jóvenes, ha dejado de existir desde que el profesor DONNATTI, de Roma, ha dado a conocer su maravilloso Elixir. Vuelve la juventud y el vigor de los años juveniles y fuerza, sin causar los perjuicios de otros preparados similares. Es al mismo tiempo tónico estomacal y de gran reforzante. ELIXIR DONNATTI deja sentir sus efectos desde las primeras dosis. Un frasco Elixir DONNATTI, 7 pesetas.—Casa central: Vía Lombarde, 35, ROMA. SUCURSAL EN ESPAÑA: Boquería, 47, Farmacia Hispano-Americana, donde facilitarán gratuitamente folletos, consultas y cuantos datos se deseen.—Depositos: JEREZ: Droguería Sevillana de E. RSPINAR RODRIGUEZ, Medina, 1.

Banco de Aragón

CAPITAL:

10.000.000 de pesetas

Principales operaciones:

Cuentas corrientes abonando interés 2 por 100

Imposiciones... { A 3 meses se abona 2 1/2 % anual.
A 6 3 %
A un año 3 1/2 %

Depósitos en efectivo y en toda clase de valores sin cobrar derechos de custodia

Cobro de cupones, amortizaciones, descuento de letras sobre todas las plazas del Reino y Extranjero.

Compra y venta de monedas de oro y billetes extranjeros. Seguros de cambio. Cartas de crédito, giros, cheques y órdenes telegráficas de entrega.

Compra y venta de valores. Ordenes de Bolsa. Préstamos sobre valores. Cuentas de Crédito. Préstamos sobre mercaderías.

Préstamos hipotecarios sobre fincas rústicas y urbanas, por cuenta del Banco Hipotecario de España

CAJA DE AHORROS

Se admiten imposiciones al 3 por 100 anual desde 1 peseta hasta 10.000. Los imponentes de la Caja de Ahorros del Banco de Aragón, tienen la ventaja de poder hacer sus imposiciones y reintegros en cualquiera de sus Sucursales Agencias establecidas en varias localidades de la Región.

Horas de Caja: de nueve y media a una, y de cuatro a cinco de la tarde

Grandes plantales en los viveros del Centro Vitícola y Olivícola Ayelense

BAUTISTA APARICI

Ayelo Manferit (VALENCIA)

Primeros Introdutores en España de los célebres híbridos portainjertos de Monseñor Richter, R. 31, R. 99 y P. 108 en favor de cuales se pronunciaron unánimes la ciencia y la experiencia, en la asamblea de viticultores celebrada en Logroño en Septiembre último.

Tos Rebelde, Bronquitis, Asma, Enfisema, Catarrros, Pulmones, etc.

He aquí los elementos integrados de tan maravillosas pastillas:

Trib. O. Tom. Menil. Metam. Oxisul: Ant. Bi. J. Bici; xen Zach. y Fxeip

Son una maravilla dentro de la Terapéutica moderna, por lo que los más afamados doctores del mundo las recetan siempre para las afecciones de las vías respiratorias, haciéndoles salir siempre airosos de su cometido por ser lo más moderno, racional y científico.—Son el consuelo infatigable para los que pasan las noches presa de aquella *Tos ronca* que produce vértigos, dolor de cabeza y que parece que afilado cuchillo desgarrar sus entrañas, *calmandoles al momento*.—Hace cesar en el acto la terrible sofocación que crispas sus miembros de ira imponente al notar la falta de aire en sus bronquios y pulmones, produciendo estridentes silbidos, haciendo penetrar en ellos corrientes impetuosas de aire vivificador que los vuelve a la vida, fluidificando sus mucosas, des congestionándolas y haciéndolo es expectorar. Evitan los catarrros y pulmonías y son el preventivo infalible, acordando grandemente sus convalecencias.

Poderoso desinfectante y gran preventivo contra la gripe. Si queréis curaros, pedid, exigid siempre PASTILLAS ALEMANAS SWANTER a 2 pesetas en todas las farmacias.

Depósito Central: Boquería, 47 BARCELONA

Pastillas

Alemanas

DEL PROFESOR

Swanter

de Berlín

Turrone

Inmejorables clases. Grandes existencias.

A. Soler-Huesca

Dependiente hace falta en la barbería de don Antonio Oliva, de Almudevar.

ELIX SCHLAYER

Maquinaria para agricultura

e industrias derivadas

HUESCA

ZARAGOZA

Ronda Estación

Coso, 108

ABONOS MINERALES Y ORGANICOS

Sociedad Anónima de Abonos Medem

SUPERFOSFATO DE CAL 18/20 POR 100
Id. Id. Id. 16/18 POR 100

DEPOSITO EN TARDIENTA

Diríjense los pedidos a Angel Aso Gavín

Diputación de Huesca



TOMARA
Vd.
Amigo

DÉBIL

Elíxir CALLOL

que dá fuerza,
vigor y juventud

Más de 6000 Médicos en España
recetan (usan o han tomado ellos
o sus familias ELIXIR CALLOL.

Fórmula Aprobada y Recomendada
por la Real Academia de
Medicina y Cirugía

DE GUSTO AGRADABLE
Y EFECTO RÁPIDO

PIDASE EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

DINERO

Puede usted economizar aprovechando el período de ferias en esta capital. A partir del 10 del corriente se liquidarán importantes stocks de género alemán a precios baratísimos, dominando la batería de cocina de Austria, aluminio y herramientas y otros artículos; todo de ocasión. Al propio tiempo admitiré proposiciones para establecer sucursales en poblaciones de alguna importancia como Huesca y otras.

CASA CENTRAL BARCELONA

PRINCESA, 16, TIENDA

Por todo esto más en Huesca. Coso alto, número 34 tienda.

¿Tiene apetito su hijo?

Si padece inapetencia, debilidad, raquitismo o está convaleciente de alguna enfermedad, necesita tomar todos los días tres cucharaditas de este agradable reconstituyente. Estimula inmediatamente el apetito, acelera la nutrición y favorece el crecimiento. De usted a su hijo desde hoy el conocido de todas las madres:



Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD

Más de 30 años de éxito creciente. Único aprobado por la Real Academia de Medicina. Rechace usted todo frasco donde no se lea en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD impreso en tinta roja.

La palidez de su rostro acusa un empobrecimiento de la sangre que hay que combatir, pues los estragos de la anemia producen resultados funestos. La tristeza, la inapetencia, el insomnio y el cansancio se convierten en alegría, fortaleza, vigor y entusiasmo por la vida.

No hay medicamento que supere a éste por su acción rápida y eficaz para regenerar el organismo, purificando la sangre y enriqueciéndola.